



Institut für Sozialwissenschaften
GENEHMIGTES PROTOKOLL

des öffentlichen Teils
der 12. ordentlichen Sitzung
des Institutsrats Sozialwissenschaften am 05. Juni 2019,
von 12:02 Uhr bis 13:01 Uhr im Raum A6 4-411

Stimmberechtigte Institutsratsmitglieder:

Prof. Dr. Martin Heidenreich, Prof. Dr. Gesa Lindemann, Prof. Dr. Michael Feldhaus, Prof. Dr. Sebastian Schnettler, Christine Prokop, Kerstin Zemke, Meriel O. Ott

Gäste: Christine Meyenberg, Prof. Dr. Katharina Block

Entschuldigt: Prof. Dr. Torsten J. Selck, Richard Preetz, Prof. Dr. Markus Tepe

Protokoll: Silvia Kreysing

TOP 1 Regularia

Herr Heidenreich begrüßt die Anwesenden zur 12. ordentlichen Sitzung des Institutsrats und stellt die rechtzeitige Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.

Die vorliegende Tagesordnung wird beantragt und **einstimmig genehmigt**.

Die Tagesordnung lautet:

TOP 1	Regularia	Drs.-Nr.
	Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit Beschlussfassung über die Tagesordnung Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 24. April 2019	17-19
TOP 2	Berichte, Anfragen, Eilentscheide	18-19
TOP 3	Lehrveranstaltungsplanung Wintersemester 2019/20	19-19
TOP 3.1	Anträge auf Erteilung von Lehraufträgen	
TOP 3.2	Anträge auf Genehmigung von Blockveranstaltungen	
TOP 3.3	Anträge auf Genehmigung von Teilnehmerbeschränkungen	
TOP 4	Antrag zur Änderung der Verwendungsplanung SQM für das SoSe 2019	20-19
TOP 4.1	Anträge SQM	21-19

TOP 5	Verschiedenes	
-------	---------------	--

Das Protokoll der Sitzung vom 24. April 2019 wird mit einem Abstimmungsergebnis von 6:0:1 (wegen Abwesenheit) **beschlossen**.

TOP 2 Berichte und Anfragen

Herr Heidenreich berichtet:

- Herr Prof. Dr. Tonio Oeftering ist in die Fachkommission Sachunterricht gewählt worden.
- Bewilligung des Antrages auf Einrichtung des Graduiertenkollegs SEE aus Mitteln des forschungsbezogenen Teils des Programmhaushaltes des Präsidiums. Das Institut gratuliert Herrn Tepe.
- Die Professur Moderne Politische Theorie befindet sich gerade in der Ausschreibung.
- Die Jun.-Prof. „Soziologie sozialer Ungleichheiten“ wird voraussichtlich zum 01.08.2019 besetzt werden können.
- Die Fachschaft SoWi lädt zum jährlichen Sommerfest am Mittwoch, den 05.Juni von 17-21 Uhr auf dem Grillplatz der Uni, zwischen A7 und A11, ein.
- Prof. Dr. Michael Feldhaus hat im Mai im Rahmen der „pairfam User Conference“ in Köln den „Best Publication Award“ verliehen bekommen für einen gemeinsamen Aufsatz mit Gunter Kreuz von den Musikwissenschaftlern zum Thema “Does music help children grow? Parental views from a longitudinal study“, erschienen letztes Jahr im Journal “Musicae Scientiae“. Das Institut gratuliert Herrn Feldhaus.
-
- Herr Prof. Dr. Markus Tepe hat gemeinsam mit Prof. Dr. Mark Schweda FK VI und Herrn Prof. Dr. Jürgen Taeger FK II einen Antrag auf Bereitstellung von Sonder- bzw. Drittmitteln mit dem Thema des Vorhabens „Understanding conflicts – defining regulatory scope. Socially acceptable technology development of highly automated driving Subproject 4 (SP4) of Coordinated Package Proposal PAK 987/1 bei der DFG mit einem Gesamtvolumen von € 451.909 beantragt. Das Institut wünscht Herrn Tepe viel Erfolg.
- Herr Feldhaus berichtet aus der Sitzung der heutigen Studiengangskommission. Die Überarbeitung der Prüfungsordnungen und des PoWi-Studiengangs sind angelaufen. Es ist eine weitere Sitzung für den 26.06.2019 vorgesehen. Nach Fertigstellung werden diese voraussichtlich im Februar 2020 dem Institutsrat zur Beschlussfassung eingereicht.
- Herr Feldhaus berichtet, dass es für den außerschulischen Professionalisierungsbereich ein Rechtsgutachten vorliege, die Entscheidung aber aufgrund der noch ausstehenden Rückmeldung der Kommission vertagt wurde.
- Frau Prof. Dr. Katharina Block hat einen Antrag auf Drittmittel in der Förderlinie Programmausschreibung PRO*Niedersachsen Wissenschaftliche Veranstaltungen der Geistes-, Kultur- und Sozialwissenschaften in Niedersachsen beim MWK beantragt. Der Antrag wurde bewilligt. Das Institut gratuliert Frau Block.

- Frau Biondi berichtet über das Rücklagenmanagement. Seitens des Präsidiums ist es künftig gewünscht, möglichst keine Rücklagen mehr zu bilden und die bisherigen Rücklagen zu verauslagern. Das Präsidium wird nicht verwendete Rücklagen auf den Haushaltsstellen zum Ende des Jahres mit 20% in einen zentralen Förderpool abziehen, um diese unter anderem für die Nachwuchsförderung einzusetzen.

TOP 3 Anträge zur Lehrveranstaltungsplanung für das Wintersemester 2019/20 Drs. 19/19

Folgende Anträge liegen vor:

3.1 Anträge auf Erteilung von Lehraufträgen

Name, Vorname, Titel	Titel der Veranstaltung (Modul)	LVS	nach §
Gestring, Norbert, Dr.	Stadt und Migration (sow252/sow254 + sow250)	2	31 Abs. 2 NHG
Kleinspehn, Thomas, apl. Prof. Dr.	Wissenschaftsjournalismus	2	34 NHG
Kleinspehn, Thomas, apl. Prof. Dr.	Wissenschaftsjournalismus	2	34 NHG
Klußmann, Frank	Sozialwissenschaften/Politik: Vorbereitung der Praxisphase	2	34 NHG, GHR 300
Lange, Rudolf	Die politischen Systeme in China, Deutschland, Russland der Türkei und den USA. Vergleichende Aspekte (sow214)	2	34 NHG
Lange, Rudolf	Der Prozess der deutschen Einheit. Aspekte historisch-politischer Bildung (sow214)	2	34 NHG

Der Institutsrat beschließt die Anträge auf Erteilung von Lehraufträgen einstimmig.

Abstimmung: 7:0:0

3.2 Antrag auf Genehmigung einer Blockveranstaltung

Name, Vorname, Titel	Titel der Veranstaltung (Modul)	Begründung des Antrags (zusammengefasst)
Appelius, Stefan, apl. Prof. Dr.	Politische Geschichte der Bundesrepublik Deutschland	Entfernung des Wohnsitzes

Der Institutsrat beschließt die Anträge auf Erteilung von Lehraufträgen einstimmig.

Abstimmung: 7:0:0

3.3 Anträge auf Genehmigung von Teilnehmerbeschränkungen

Name, Vorname, Titel	Titel der Veranstaltung (Modul)	TN	Begründung des Antrags (zusammengefasst)
Block, Katharina, Jun.-Prof.	Bam/mam + sow924, Kolloqui-	10	Das Kolloquium hat für Juniorprofessuren einen

Dr.	um		Umfang von lediglich einer Semesterwochenstunde. In diesem zeitlichen Rahmen ist es nur sinnvoll möglich, maximal zehn Abschlussarbeitsprojekte angemessen zu diskutieren.
Kleinspehn, Thomas, apl. Prof. Dr.	Seminar 078 Wissenschaftsjournalismus	20	Das Studio E verfügt nur über 20 Plätze.
Kleinspehn, Thomas, apl. Prof. Dr.	AG 871 Wissenschaftsjournalismus	20	Das Studio E verfügt nur über 20 Plätze.
Willführ, Kai Pierre, Dr.	Bam/mam + sow924 Kolloquium	10	Das Kolloquium hat einen Umfang von lediglich einer Semesterwochenstunde. In diesem zeitlichen Rahmen ist es nur sinnvoll möglich, maximal zehn Abschlussarbeitsprojekte angemessen zu diskutieren.

Der Institutsrat beschließt die Anträge auf Erteilung von Lehraufträgen einstimmig.

Abstimmung: 7:0:0

TOP 4 Antrag zur Änderung der Verwendungsplanung SQM für das SoSe 2019 (Drs. 20-19)

Es liegt ein Antrag zur Änderung der Verwendungsplanung von Studienqualitätsmitteln für das Sommersemester 2019 vor.

Der Antrag wird **einstimmig 7:0:0 genehmigt**.

TOP 4.1 Antrag SQM

Es liegt ein Antrag auf Zuweisung von Mitteln aus Studienqualitätsmittel über € 200,- für eine Exkursion nach Goldenstedt/ Vechta von Herrn Thomas Ponel vor.

Der Institutsrat beschließt den Antrag **einstimmig 7:0:0**.

TOP 5 Verschiedenes

Es gibt keine weiteren Wortmeldungen und die Sitzung wird beendet.

gez.
Prof. Dr. Martin Heidenreich
Institutsdirektor

gez.
Silvia Kreysing
Protokoll

Oldenburg, 07. Juni 2019